MOKYMOSI SUNKUMAI KYLANTYS DĖL NEPALANKIŲ APLINKOS VEIKSNIŲ
Mokymosi sunkumai kyla, kai dėl nepalankios (kultūrinės/kalbinės, pedagoginės, socialinės-ekonominės) aplinkos ar susidariusių aplinkybių apribojamos asmens galimybės realizuoti savo gebėjimus įsisavinant mokymosi programas. Sunkumai laikini ir asmens specialieji ugdimosi poreikiai sprendžiami suteikiant atitinkamą psichologinę, socialinę pedagoginę ir/ ar specialiąją pagalbą.
Vaikams, turintiems specialiųjų poreikių dėl nepalankių aplinkos veiksnių, sunku įsisavinti Bendrojo ugdymo programas, nes vaikas nuolat praleidžia pamokas ir/ ar neatlieka namų darbų dėl skurdžios šeimos padėties ( tėvai, (globėjai) bedarbiai ir/ ar benamiai, per mažos gyvenamosios patalpos, nėra kur ruošti pamokų) ir /ar šeima priskirta rizikos grupei.
Neprižiūrimi vaikai – tai palikti, negaunantys tinkamo maitinimo, medicininės priežiūros vaikai, kurie dažnai nelanko mokyklos ar į ją vėluoja, neturi tinkamų drabužių, yra nešvarūs, gyvena nesaugiuose ar purvinuose namuose.
Vaikų priežiūra/nepriežiūra daro didelę įtaką jų psichologinei, socialinei, pažintinei raidai. Normaliai vaiko raidai užtikrinti būtina priežiūra ir rūpinimasis. 
Rizikos grupei priklausantiems vaikams būdingas savęs nuvertinimas. Vaikai jaučiasi savo artimųjų ir draugų atstumti, vengia rodyti jausmus. Dėl netinkamo tėvų gyvenimo būdo ar sąlygų nuolat savyje nešiojasi gėdos ir kaltės jausmą. Daugelis vaikų, kurie gyvena socialinės rizikos šeimose, yra socialiai uždari, turi psichologinių ir socialinės adaptacijos sunkumų. Didžiausią nerimą kelia tai, kad vaikas lieka pasyvus, kai jam reikėtų supykti. Nuo užgniaužto pykčio sunegaluoja skrandis, apima depresija ar pasireiškia kitokie simptomai. Be to, šie vaikai patiria nerimą, o nerimaudami jaučiasi bejėgiai. Nedrįsta pasisakyti mokytojams ar psichologams, nenori, kad sužinotų pašaliniai.
Rizikos grupei priklausančių vaikų bruožai:
-dažniausiai jaučiasi esantys kitokie nei kiti;

-jiems sunku atsipalaiduoti ir juokauti;

-yra per daug atsakingi arba visai neatsakingi;
-turi sunkumų bendraujant;

-meluoja;

-impulsyvūs, neieško alternatyvios veiklos ir nesprendžia galimų padarinių;

-sunkiai siekia užsibrėžto tikslo;

-visą laiko ieško pateisinimų arba pritarimų;

-rengdamiesi persistengia;

-vengia į namus kviestis draugus;

-negali susikaupti;

-pavydūs, priešiški;

-agresyvūs kitiems arba sau;
-turi nepasitikėjimo savimi jausmą;

-turi blogų įpročių;

-nemyli arba nekenčia savo tėvų;

-praradę viltį būti mylimi ir reikalingi,

-turi mokymosi sunkumų.

Su mokiniais, kurie turi šių mokymosi sunkumų dirba visa socialinė- pedagoginė komanda: vaikų teisių apsaugos tarnybos darbuotojas, socialinis pedagogas, psichologas, specialusis pedagogas (jeigu vaikui sunku įsisavinti Bendrojo ugdymo programą).
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