Rett’o sindromas 


· Požymiai: autistinis raidos sutrikimas, pasireiškiantis po tam tikro (1-18 mėn.) normalaus vystymosi periodo, lydimas ryškių neurologinių sutrikimų.
· Paplitimas: ~ 0,01 % , tik mergaitės.
· Sulaukus ketverių metų, prasideda ataksija ir apraksija, dažnai atsiranda chorėjiniai judesiai. Beveik visiems ligoniams būna sunkus protinis atsilikimas. 
Koordinacijos sutrikimas (ataksija) kuris gali sukelti tokių problemų kaip eisenos sutrikimus; apraksija, kai kyla sunkumų vykdant užduotis, kurioms reikia planavimo; 
Tai sutrikimas, kurį pirmą kartą aprašė Andreas Rett 1966 metais. Jis sutinkamas kaip taisyklė pas mergaites. Pradžioje vaiko raida būna normali arba beveik normali. Laikotarpyje tarp 7 ir 24 mėnesių (kituose šaltiniuose pateikiamas 5-30 mėnesių laikotarpis) pasireiškia pirmieji simptomai. Labiausia būdingas yra tikslingų ir tikslių rankų judesių įgūdžių pradingimas. Tai yra palydima dalinio arba visiško sugebėjimo kalbėti praradimu. Sulėtėja galvos augimas. Sustoja socialinė ir žaidybinė veikla, bet socialinis dėmesys išlieka. Atsiranda charakteringi rankų sukimo, rankų "plovimo" judesiai, rankoms ęsant krūtinės ar smakro lygyje. Padidėjęs seilėjimasis. Maistas nepakankamai sukramtomas. Dažni hiperventiliacijos atvejai. Problemos su tualetu. Socialinio įsitraukimo pradingimas. Tipiškai toks vaikas turi "socialinę šypseną" ir žiūri "į" arba "pro" žmones, bet nebendrauja. Vėlesniame amžiuje bendravimas atsiranda. Pasikeičia laikysena, raumenys atsipalaidavę. Daugeliu atvejų pasitaiko epileptiniai priepuoliai. Priešingai nei autizmo atveju savižala bei stereotipiniai susidomėjimai ar ritualai yra reti. Tipiškai būdingas protinis atsilikimas. 
Laikoma, kad šio sutrikimo priežastys yra genetinės. Jis susijęs su geno MECP2 pakitimais.

