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Kai kurie tėvai pageidauja, kad jų vaikas pradėtų mokytis pagal pradinio ar priešmokyklinio ugdymo programą anksčiau, nei tais kalendoriniais metais jam sukaks septyneri ar atitinkamai šešeri metai. Tų įstaigų, kurias lanko vaikas, psichologai atlieka pirminį brandumo įvertinimą. Prieš vertinant būtina gerai susipažinti su tėvų motyvais, lūkesčiais bei informuoti tėvus, kad išankstinis vaiko išleidimas į mokyklą gali duoti ne tik naudos, bet ir padaryti žalos. Tėvai gali būti supažindinami su straipsniu apie brandumo mokyklai įvertinimą (žr. Aušra Žiobakienė „Vaikų brandumo mokyklai įvertinimas“).  
Atlikdami pirminį vertinimą, specialistai:

* laisva forma aprašo kokia metodika ir ką vertino (intelektinę, socialinę, emocinę brandą), vaiko motyvaciją mokytis, ar lankosi pas logopedą ir kt.;
* kuo pagrįstas tėvų noras, kad jų vaikas lankytų priešmokyklinę grupę ar mokyklą anksčiau (pagrindinis motyvas turėtų būti, kad vaikas pagal savo intelektinę brandą lenkia bendraamžius, o socialinė ir emocinė branda atitinka kriterijus reikalingus mokyklinei veiklai);

* tėvai ir auklėtojos užpildo Galių ir sunkumų klausimyną (atitinkamai T 4-16 ir M 4-16);
Atlikus pirminį brandumo įvertinimą bei gavus įstaigos, kurią lanko vaikas, psichologo išvadą (laisva forma), tėvai registruojasi brandumo mokyklai įvertinimui PPT:  ( 8 46) 453 945.
Atvykstant įvertinimui į PPT, tėveliai pristato:

* Įstaigos psichologo vertinimą (jeigu yra tam priežasčių,  psichologas gali atsiųsti informaciją elektroniniu paštu: klrppt@gmail.com);

*  Vaiko gimimo liudijimo kopiją;

* Auklėtojos parašytą charakteristiką (kur nurodoma galios, sunkumai, ar pasirengęs mokyklinei veiklai, kuom lenkia savo bendraamžius ir pan.);
*  Auklėtojų ir tėvų  užpildytus Galių ir sunkumų klausimynus;

*  Sveikatos pažymą (jeigu vaikas turi regos, klausos ar kitų sveikatos sunkumų);

*  Įvairių piešinių, darbelių, spalvinimo pavyzdžių.
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