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Kiekvienas iš mūsų savo gyvenimą turime nugyventi patys.
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	Pas psichologą einama kaip ir pas gydytoją: tada, kai blogai jaučiamės ar kai reikia ką nors svarbaus nuspręsti, o mus kamuoja abejonės.	Žmogus suvokia, kad jo jėgos senka, o problema – aštrėja. Štai tada, kai kurie iš jų, ieško pagalbos ir kreipiasi į psichologą.


Deja dažniausiai psichologo pasigendama tada, kai žmogus pats nebepajėgia išspręsti savo problemų, panaudojęs visus jam žinomus būdus ir galimybes. Gaila, kad daugelis žmonių kreipiasi kiek vėlokai, jau pajutę pirmuosius neurozės požymius :


atsiradus miego sutrikimams;


atsiradus valgymo sutrikimams;


atsiradus bepriežastiniam nuovargiui;


atsiradus dideliam nuotaikų svyravimui;


pasireiškus abejingumui, depresijai ir t.t.











   Štai keletas nemokamų telefono numerių, kuriais paskambinusi ar paskambinęs gali gauti informacijos apie tam tikras ligas bei psichologinę pagalbą: 


„Jaunimo linija“ – 8 800 28888


„Vaikų linija“ – 116 111


„Vilties linija“ – 116 123


„Pagalbos moterims linija“– 8 800 66366


„Linija doverija“ – 8 800 77277





objektą.











Kuo naudingos psichologinės konsultacijos?


              Žmogus po psichologo konsultacijos paprastai pasijunta tvirčiau, nes turi didesnį galimybių pasirinkimą – tai ir būtų supaprastintas psichologinės pagalbos mechanizmo apibrėžimas. Tačiau turim suprasti, kad už patį žmogų niekas jo klausimų nespręs, atsakomybės nepriims
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	Didelių problemų sprendimas dažniausiai prasideda nuo savo paties elgesio, įpročių, mąstymo, požiūrio, vertybių įvertinimo ir  keitimo. Tai ilgas ir daug kantrybės bei susitvardymo reikalaujantis darbas.  Dažnas žmogus tai supratęs numoja ranka ir palieka viską kaip buvę. Kitaip tariant jis leidžia problemai augti ir aštrėti (iškart negavęs laukiamo recepto, dar ir apkaltindamas psichologą nemokšiškumu). Net ir šiuo atveju  apsilankymas konsultacijoje naudingas, nes žmogus sužino  problemos likvidavimo kainą.


Kas įvyksta atsiradus problemai?


                 Mes esame ribotesni nei galvojame ir savo patirtimi ir, deja intelektualinėm galiom. Kai atsiranda problema ir žmogus pradeda ieškoti išeities, jis beveik visada užsifiksuoja ties vieninteliu jos sprendimo būdu. Problemų yra įvairiu: kaip priversti vyrą nebegerti, kaip pakeisti viršininko charakterį, kaip su šaknimis išrauti vaiko tingėjimą ir t.t. Taigi, mums atrodo taip : susidūrėme su kliūtimi ir ją reikia pašalinti.


	Psichologas padeda pažvelgti į susidariusią padėtį plačiau ir pamatyti, kad esama dar keleto kitų sprendimo variantų. O kas, jei vaikas tik išgyvena sunkią paauglystę ir anaiptol nėra tinginys? O gal viršininko charakteris visai nėra problema? Ar nereikia ieškoti priežasčių,


kodėl vyras nori išeiti iš namų ir draugai jam mielesni už šeimą?   Kaip matome, sprendimas gali būti visai kitoks, o problemos net ir nebūti, tai yra – ji sukurta dirbtinai.


	Psichologas nėra vien “žmogus iš šalies, kuriam geriau matyti”. Jis padeda geriau suprasti savo jausmus ir giliau pažinti patį save. Be to, prognozuoja įvairių sprendimų rezultatus, vietoje to mums atrodančio vieninteliu.











