2. ELGESIO AR/IR EMOCIJŲ SUTRIKIMŲ:

     1. AKTYVUMO AR/IR DĖMESIO SUTRIKIMŲ:
     1.1. AKTYVUMO SUTRIKIMĄ;

     1.2. DĖMESIO SUTRIKIMĄ;

     1.3. AKTYVUMO IR DĖMESIO SUTRIKIMĄ;
Elgesio sutrikimu reikėtų laikyti tokį vaiko elgesį, kuris trukdo formuotis priimtiniems toje socialinėje kultūrinėje ir ekonominėje terpėje santykiams su visuomene, aplinka.
 Užsienio autoriai elgesio sutrikimus turinčius vaikus įvardija, kaip specialiųjų poreikių vaikus, kuriuos apibūdina pagal tokius požymius:

- nesugebėjimas mokytis, kuris nėra paaiškinamas intelektiniu, sensoriniu ar somatinės sveikatos  faktoriumi;

- nesugebėjimas palaikyti draugiškus tarpusavio santykius su bendraamžiais ir ugdytojais;

- netinkamas elgesys ar jausmų apraiškos įprastinėje aplinkoje;

- nuolatinė bloga nuotaika ir depresija;

- psichinių sindromų išryškėjimo tendencija ir baimė, susieta su asmeninėmis ar mokyklinėmis problemomis.
Jiems, kaip ir visiems specialiųjų ugdymosi poreikių turintiems vaikams, reikalinga specializuota pagalba ir ugdymo programos, intensyvus darbas su šeima, įvairių specialistų (psichologų, socialinių darbuotojų, juristų, psichoterapeutų, užimtumo terapeutų ir kt.) pagalba. 

Taigi pilnavertei emocijų  ir socialinei vaikų plėtrai reikšmingi ne tik veiksniai turintys įtakos iki vaiko gimimo, bet ir ankstyvosios vaikystės bei ikimokyklinio amžiaus vaiko patirtis. 

Emocijas visada aptariame kartu su elgesio sutrikimais, nes emocijų raida labai susijusi su elgesio sutrikimais.

Dvi priežastys, dažniausiai sukeliančios agresyvumą, taip pat ir nesugebėjimą spręsti konfliktus . 

PIRMA – tai baimė būti įžeistam, įskaudintam, užpultam, sunaikintam. Kuo žmogus agresyvesnis, tuo jis labiau bijo. Tokia baimė kyla ir dėl ankstesnių nuoskaudų jų net neprisimenant (pasąmoningai). 

ANTRA – tai patirta nuoskauda ar įžeidimas ir pats puolimas. Atsižvelgiant į tai, koks vaikas, pedagogas ar vienas iš tėvų patirs nuoskaudą, savo pyktį jie išreikš labai nevienodai. Tai priklausys nuo žmogaus ir jo gyvenimo situacijos. Kita vertus, reikėtų išsiaiškinti, kaip sumažinti baimę ir pavojų būti įskaudintam, ir padedant tėvams, draugams ir pedagogams galėtų ugdytis sugebėjimas spręsti konfliktus. Juk tam, kas galvoja nuolat apie savo baimę ir pyktį, nelieka vietos kitiems dalykams. 

Mes reaguojame į vaiko elgesį savo elgesiu, o tas elgesys  priklauso nuo mumyse kylančių jausmų tose situacijose. 

Kokie jausmai kyla, priklauso nuo daugelio priežasčių, taip pat ir nuo mūsų patirties, psichologinio bagažo, kurį mes atsinešame iš savo vaikystės. 

Susidorojimo su stresu pozos.

Vaikai dažnai įsitikinę, kad „neigiamus“ jausmus išgyvena tik jie ir jaučia kaltę, jeigu pyksta, pavydi, nusivilia. Jie dar nėra įvaldę būdų, padedančių atsikratyti nemalonių išgyvenimų keliamos įtampos, nerimo, nesugeba jausmų išlieti kitiems priimtinais būdais. Ilgalaikė emocinė įtampa pakeičia vaiko būdą ir elgesį – vaikas tampa arba labai prislėgtas, baimingas arba priešiškas, agresyvus, kartais jo elgesys yra visai neadekvatus. 

Susidorojimo su stresu pozos :
KALTINTOJO – viduj bijo, kad kiti nepamatytų, kas jis yra, ką jis jaučia; 
BESITEISINANČIOJO (atgailaujančio) – viduje jaučiasi , kad “be kitų aš esu niekas”, nori , kad kiti žiūrėtų į jį palankiai; 
SUPER PROTINGO (žmogaus kompiuterio) – viduj pažeidžiamas, jautrus, bijo padaryti blogą įspūdį; 
DĖMESIO ATITRAUKINĖTOJO, JUOKDARIO, ’BLOGO VAIKO’ – viduj nenori, kad jį liestų, bijo skaudžių temų, nenori prisiimti atsakomybės. 

Reali pagalba vaikams su elgesio sutrikimais prasideda tada, kai pradedame suprasti patys save. Idealių žmonių nėra, bet nepamirškime, kad mūsų psichologinė patirtis daro įtaką darbui su agresyviais vaikais.

Suaugusiems svarbu suprasti, kad  agresyvumas – žmogui būtina savybė, padedanti įveikti kliūtis, išreikšti emocijas. Jo slopinimas riboja žmogaus galimybes, neigiamai veikia psichosomatinę būklę. 

Slopinamas agresyvumas kartais pasireiškia ir destruktyviu elgesiu, staigiais nevaldomo pykčio protrūkiais. Todėl taip svarbu išmokti, kad  teikiant psichologinę pedagoginę pagalbą agresyviam vaikui, negalima šios savybės pašalinti ar nuslopinti. Reikia praktinių žinių kaip dera koreguoti tik nepriimtinus agresyvumo raiškos būdus.

REKOMENDACIJOS

I.  AGRESYVIAI VAIKAS ELGIASI NE TODĖL, KAD JIS YRA IŠ PRIGIMTIES BLOGAS AR NEGERAS. Agresyvus vaikas nėra išmokęs toleruoti normalaus lygio stresinės situacijos, nusivylimo ar nerimo, todėl jis leidžia jausmams išsiveržti. Į šį jausmų proveržį vienaip ar kitais reaguoja ir suaugęs. Nuo jo reakcijos priklausys, kaip toliau viskas klostysis. Kaip visa tai gali vykti, jeigu suaugęs pats reaguos agresyviai, pateikta schemoje. 
Vaiko savęs suvokimas
Stresinė situacija 

Suaugusiojo elgesys      Vaiko jausmai
Suaugusiojo jausmai     Vaiko elgesys
VAIKO SAVĘS SUVOKIMAS – tai, ką vaikas pats apie save mąsto šioje situacijoje yra daug svarbiau, negu kas realiai vyksta. Jis galvoja :”Aš esu blogas, niekam nereikalingas, aš esu nieko vertas, kad mane kas nors mylėtų, visi nori man tik blogo, niekuo negalima pasitikėti, niekam negalima rodyti jausmų”. 

STRESINĖ SITUACIJA. Tokiam vaikui net nežymus dirgiklis gali būti stresinė situacija – naujo žmogaus sutikimas, nuobodulys, per dideli reikalavimai, žaislo pametimas ir t.t. Bet kokį kito žmogaus poelgį vaikas gali suvokti kaip savęs pažeminimą. 

VAIKO JAUSMAI. Tie jausmai yra žymiai intensyvesni nei “eilinių” vaikų, jie apima visą vaiką – jeigu toks vaikas pyksta, tai pyksta ant viso pasaulio, jei jaučia kaltę, tai yra kaltas prieš visus ir dėl visko. Tiksliau pasakius – ne vaikas turi jausmą, o jausmas turi vaiką. Kartais šie jausmai yra atsinešami iš namų ir išliejami ant visai su ta situacija nesusijusių žmonių. Stresinės situacijos tik tai išprovokuoja.
VAIKO ELGESYS. Šių stiprių jausmų vaikas nesugeba išlaikyti savyje, jie išsilieja agresyvaus elgesio pavidalu. 

AUKLĖTOJŲ REAKCIJA. Nuo jų reakcijos  priklauso, ar agresyvus elgesys baigsis, ar bus provokuojamas toliau. Agresyvus elgesys auklėtojui gali sukelti didelį priešiškumą ar net agresiją vaiko atžvilgiu .Tada nepageidaujamas elgesys bus dar labiau skatinamas , prasidės kova – kas ką nugalės, vaikui tai bus dar vienas patvirtinimas, kad niekas  jo nemyli. Tokioje kovoje nebus laimėjusiųjų ir sudarys ydingą ratą, nes  suaugusiojo elgesys tik kurs naujas stresines situacijas.

    Apibendrinant galima teigti, kad vaikas savo agresyviu elgesiu tarsi provokuoja suaugusįjį irgi veikti impulsyviai ir agresyviai. Kai suaugęs iš anksto numatys tokią galimybę, supras iš kur kyla tie jausmai , galės profesionaliai susidoroti šioje situacijoje. Reikėtų atsiminti, kad kylantys jausmai yra, bet ne kaip trūkumas, o kaip dalis tavęs ir nereikia stengtis jų neigti, o tik sugebėti pasakyti “ne” agresyviai jų išraiškai. 
II. SUAUGĘ, DIRBANTYS SU AGRESYVIAIS VAIKAIS, TURĖTŲ PRISIMINTI:  
Darbas su agresyviais vaikais turi trukti ilgai, rezultato niekada nepamatysite po kelių dienų, gal  tik po keleto metų. Todėl neverta sau kelti nerealių uždavinių – kad elgesys pasikeis tuoj pat, susitikus su jumis.

Įvairios krizinės situacijos, dirbant su tokiais vaikais, yra normalus ir natūralus reiškinys. Tai nėra nei gerai, nei blogai, paprasčiausiai tokiems vaikams taip reaguoti yra toks pats dalykas kaip mums kvėpuoti. 

III. KĄ GALĖTŲ DARYTI SUAUGUSIEJI STRESINĖSE SITUACIJOSE:

- Emocinis palaikymas
- Humoras
- Padrąsinimas ir pagalba
- Interpretacijos
- Įtraukimas į kitą veiklą
- Pergrupavimas
- Perstruktūrizavimas
- Tiesioginis apeliavimas 
- Pašalinimas iš situacijos
- Sąmoningas ignoravimas
- Signalų davimas
- Bausmės ir nuobaudos 
Baimė - natūralus jausmas. 
Ar žinote, kad baimė kartais teikia jėgų sunkumams įveikti. Psichologai pastebėjo, jog žmonės, kurie baimę priima kaip natūralų jausmą, daugiau pasiekia gyvenime. Baimė, kuri sukelia nedidelį stresą, tampa varomąja jėga, stimulu gyventi ir siekti tikslo. 

Ko bijo vaikai?

Sveikų vaikų baimės turi realų pagrindą - tam tikras gyvenimo situacijas, filmai, išgirstos baisios istorijos ir kt. 

Iki 1 metų vaikus jaudina garsūs garsai arba didelių daiktų prisiartinimas. Metinukai ypač jautrus mamos nuotaikoms: šypsosi mama - vaikas ramus, o jeigu mama išsigandusi - tai ir mažylis bijo. 
2-3m. vaikai pradeda bijoti skausmo, gydytojų, piktųjų pasakų būtybių. 

6-7m. vaikai pradeda suvokti savos mirties ir artimųjų praradimo galimybę. Taigi, maždaug iki 10-ies metų vaikams vyrauja savisaugos ir instinkto baimės, pasireiškiančios įvairiausiu nemalonaus poveikio vengimu ( pvz., baimė likti vienam, tamsos baimė ir pan. ), 

o paauglystėje, stiprėjant susidomėjimui tarpasmeniniais santykiais, ima vyrauti socialinės baimės. Moksleivių baimės susijusios su jiems nauju socialiniu vaidmeniu, jie bijo nepateisinti savo tėvų, mokytojų ar draugų viltis ir lūkesčius. 

Dauguma vaiko baimių vadinamos tranzitinėmis ( praeinančiomis savaime ) ir nereikalauja specialaus gydymo. Tačiau 1/10 vaikų baimių dalį gali sudaryti labai stiprios baimės, vad., fobijomis, kurios pasireiškia įvairiausiais požymiais: 

1) tiesiogiai ( kai vaikas žodžiais nusako savo baimę); 

2) netiesiogiai ( t. y., įvairiausiais skausmais ) ir reikalauja gydymo. 

Dažniausiai pasitaikančios vaikų baimės:

Išsiskyrimo baimė. Tokia baimė mažylius lydi dažniausiai iki 2 metų amžiaus. Vėliau vaikai pradeda pamiršti, kad jūs juos palikote ir greitai nusiramina. Visuomet pasakykite vaikui, kad jums reikės išeiti, nes slapukavimu galite prarasti vaiko pasitikėjimą. Ikimokyklinukams kyla baimė eiti į naująją mokyklą, nakvojant ne savuose namuose ar pakeitus gyvenamąją vietą.

Maudymosi baimė. Daugelis mažylių bijo būti įsiurbti į vonios nuotaką išbėgant vandeniui. Čia jokios logiškos kalbos nepadės. Todėl stenkitės išleisti vandenį tuomet, kai jūsų vaiko nėra vonioje. Jeigu matote, kad jūsų mažylis bijo vandens, pratinkite jį pradžioje leisdami žaisti su mažoje vonelėje esančiais žaislais, vėliau kriauklėje ir galiausiai ant vonios krašto.

Šunų baimė. Šunys yra garsiai lojantys, greitai judantys ir vaikui nenuspėjami padarai, todėl ir daugelis vaikų jų bijo. Gerbkite vaikų baimę šiems stipriems padarams. 

 Stipraus triukšmo baimė. Nors jūsų vaikui ir labai patinka garsiai mušti žaislinį būgną, stiprus dulkių siurblio ar plaukų džiovintuvo triukšmas jam gali būti labai gąsdinantis. Todėl patariama prieš įjungiant tokius prietaisus, pirmiausia parodyti juos vaikams ir leisti paliesti ar palaikyti. 

Tamsos baimė. Tėvai dažnai mąsto, ar jie teisingai elgiasi leisdami vaikui miegoti su uždegta šviesa. Žinokite, jog vaikai su šviesa gali miegoti, visiškai nekenkdami savo sveikatai. Mažesni vaikai bijo pabaisų ir gyvačių, kurios jų manymu, tyko miegamojo šešėliuose. Vyresni vaikai gali bijoti vagių ar įsilaužėlių. Palikta šviesa kambaryje leidžia mažiesiems jaustis drąsiau. 

REKOMENDACIJOS. 

KAIP KOVOTI SU BAIME
 Planuokite. Įsivaizduokite geriausią ir blogiausią įvykių eigą, kad užklupus jiems būtumėte pasirengusi. 
-   Klausykite patarimų, bet neleiskite kitiems už jus spręsti. Tik pati galite žinoti, kas jums realiai pasiekiama. 

-  Ištikus nesėkmei, nemanykite, jog pralaimėjote. Kiekvienas mėginimas įveikti baimę jau savaime yra sėkmė. 

-  Dažna baimių priežastis būna pakrikę nervai, stresas, įtampa. Tokiais atvejais labai veiksminga hipnoterapija. Šiuo metodu sėkmingai gydomos įvairios fobijos, pavyzdžiui, aukščio, mirties, gyvūnų, uždarų patalpų aplinkos, egzaminų ir net žmonių... 

Pagalvokite, ar visada ko nors bijojote. Gal baimės jausmas apėmė ištikus kokiam nors lemtingam gyvenimo įvykiui? Pamąstykite, kodėl, tarkim, bijote prarasti darbą. Jaučiatės nesaugi, nerimaujate, kad neišmaitinsite vaikų. Pamėginkite įsivaizduoti, ko griebtumėtės, jei taip atsitiktų. Gal baiminatės visai nepagrįstai? Juk esate patyrusi specialistė, kitą darbą rasti nebus taip sunku. Išgyvenate, jog nemokate užsienio kalbos, neturite įgūdžių dirbti kompiuteriu? Paprasčiau būtų ne panikuoti, o užsirašyti į kompiuterių ar anglų kalbos kursus. Neliks dėl ko nerimauti. 


 Jei suprasite, kad baimė ne kokia pabaisa ar monstras, greitai išmoksite ją valdyti. Baimė - tai jūsų pačios mintys, iš pasąmonės kylantis klaidingas pasaulio suvokimas. Išmokti kitaip mąstyti tikrai įmanoma!  

Parengta pagal  Liną  Grinkevičieną 

NEUROZĖ

Neurozė taip apibūdinama ,,Medicinos enciklopedijoje“ – tai psichogeninė liga, kuri kyla dėl žmogaus  vidinės graužaties arba dėl labai jį žeidžiančių konfliktų su aplinka. Dabar visame pasaulyje neurozė laikoma asmenybės liga. Jai atsirasti turi reikšmės psichinė trauma, tačiau svarbiausia – tam tikra asmenybės struktūra (temperamentas, charakteris, poreikiai, motyvai, vertybių sistema). Dėl to neurozės  priežasčių gali būti aplinkoje (Pvz.: nuolatinė asmenybę žeidžianti situacija) ir pačioje asmenybėje (vidinis konfliktas).

ŠU doc. L. Radzevičienė kalbėdama apie vaikų neurozę, ją apibūdina , kaip psichogeninės patologijos formą, kuri kyla atsiradus konfliktui tarp vaiko ir jį supančios aplinkos. 

Ikimokykliniame ir mokykliniame amžiuje dažniausia išryškėja šios neurozės:

1. Logoneurozė mikčiojimas. Tiesioginė neurotinį mikčiojimą sukelianti priežastis gali būti išgąstis, pastovi konfliktinė vaiko situacija. 

2.Tikai – nevalingi, betiksliai, staigūs, dažnai besikartojantys, judesiai, kurie gali būti labai įvairūs, dažnai migruojantys. Tai ir mirkčiojimas, įvairios grimasos, pečių ir galvos trūkčiojimas, laižymasis, rankų ir plaštakų judesiai, eisenos pakitimai, kosčiojimas, krenkštimas,  ir kt. Tikus vaikų amžiuje lydi ir kiti neurotinai bruožai – emocinis labilumas, baikštumas, kartais bendras hipermotoriškumas, nepasitikėjimas savimi, vegetatikos sutrikimai. 

3.Neurotiniai miego sutrikimai gana dažni, tačiau ištyrinėti nevisiškai. Kai sutrikimai neurotinio pobūdžio, vaikai sunkai užmiega, ilgai vartosi lovoje bijodami užmigti, dažnai sugalvoja įvairių pretekstų, kad atitolintu užmigimą (nori gerti, nueiti į tualetą, pradeda ką nors skaudėti). Pats nakties miega būna neramus, vaikai dažnai  kalba, verkia, nors ryte nieko neužmiega. Labai būdingas psichologinis diskomfortas vaikams pabudus: jie keliasi suirzę, nepailsėję, verksmingi, lėčiau rengiasi pusryčiauja. Tėvams reikalinga didelė kantrybė, kad su jais išvengtų rytinių konfliktų. 

4. Virškinamojo trakto neurozė – dažna vaikų neurozės forma, kuri siejasi su apetito sumažėjimu. Kaip ir visas neurozes, ją išprovokuoja psichiką traumuojantys veiksniai: išsiskyrimas su šeima, ugdymo įstaigos pakeitimas, fizinės bausmės, dėmesio stoka ir pan. Vyresnio amžiaus vaikų viršinamojo trakto neurozė įgyja kitokias formas. 

5. Neurotinis šlapinimąsis – vaikams , turintiems intelekto  ir žymių elgesio sutrikimų, ši neurozės forma susiformuoja iki 50 proc. Šia  neurozės forma sergantys vaikailabai jaudinasi dėl savo negalės, yra uždari, drovūs, įsitempę bendraudami su bendraamžiais  ir suaugusiais. Naktinis šlapinimąsis gali turėti organinę prigimtį dėl nepakankamo galvos ir nugaros smegenų subrendimo, stuburo patologijos. Tokiu atveju psichologinė trauma yra jau pats apsišlapinimas naktį, todėl vėliau formuojasi neurozė.  

6. Neurotinė enkoprezė – retesnė  neurozės forma, kuri pasireiškia išmatų nelaikymų , nors nėra organinių apatiniame žarnyne ar išeinamojoje angoje. 

7. Padidėjęs judrumas – būdingesnė ikimokyklinio ir jaunesniojo mokyklinio amžiaus vaikams. Tokie vaikai esti labai judrūs, nenustygstantys vietoje, labai gyvos mimikos, nuolat juda jų pirštai. Jie greitai kalba, dažnai negalvodami ką sako, visur nori dalyvauti, suspėti. Aplinkinius šis elgesio sutrikimas gana vargina.           

8. Įkyrių būsenų neurozė – specifiniai vaikų ir paauglių elgesio sutrikimai, kurie pasireiškia nevalingais judesiais – pirštų čiulpimu, nagų kramtymu, onanizmu, rečiau – plaukų pešiojimu, sukimu, ritmingu kūno ir galvos lingavimu. Tai viena  sunkiausių ir savo kilme sudėtingiausių neurozių. Nustatyta, kad šiai neurozei atsirasti reikšmingi ilgalaikiai psichiką traumuojantys faktoriai, emocinė deprivacija, fizinės bausmės, itin griežtas auklėjimas. 

9. Protesto reakcijos – tai audringos reakcijos į nuoskaudą, savimeilės įžeidimą, aplinkinių dėmesio stoką. Priklausomai nuo vaiko charakterio protesto reakcijos  gali būti aktyvios ir pasyvios. Aktyvios protesto reakcijos pasireiškia nepaklusnumu, grubumu, agresyviu elgesiu. Jos pasireiškia psichotraumuojančiose, stresinėse situacijose ir labai tikslingai nukreipto į konkretų asmenį. Aktyvios protesto reakcijos pasižymi emocijų gilumu, audringumu, dažnai būdingi ir vegetaciniai komponentai(paraudimas, prakaitavimas, tachikardija). 

10. Pasyvios protesto reakcijos – daugiau būdingos mokyklinio amžiaus vaikam. Tai atsisakymas valgyti, mutizmas (nebendrauja su jį traumuojančiais asmenimis), bėgimas iš namų, suicidinės tendencijos, gali pasireikšti vegetodistoniniai reiškiniai – enurezė, enkoprezė, vėmimas. Būdingas pasyvių protesto reakcijų bruožas – ryškus vaiko santykių su jį supančia aplinka keitimąsis. 

REKOMENDACIJOS

1.
Ypatingas dėmesys turi būti skiriamas vaikams, turintiems neurotinių elgesio bruožų ar sergantiems neuroze. Ugdomajame korekciniame darbe svarbus tiek tėvų, tiek ugdymo įstaigų darbuotojų vaidmuo. Tik glaudus tėvų ir pedagogų bendradarbiavimas gali padėti adaptuotis aplinkoje, koreguoti elgesio deviacijas. 

2.
Aptartos  neurozės reikalauja kompleksinės korekcijos ir ilgalaikės intervencijos. Be medikamentinio gydymo vaikas turi gauti psichologinę, socialinę ir ugdomąją pagalbą. Šalinant kiekvieną neurozę, yra specifinių metodų kuriuos turi išmanyti tirk tėvai, tiek pedagogai. Logoneurozemis sergantys vaikai turi gauti logopedo pagalbą, sėkmingai taikoma psichoterapija, autogeninės treniruotės, muzikos terapija, inscenizacijos. 

3.
Nervinių tikų šalinimas – sudėtingas uždavinys. Pirmiausia korekcinis darbas turi būti pradedamas šeimoje, kad sušvelnintume ar pašalintume psichiką traumuojantį veiksnį joje. Kartais patartina vaiką perkelti į kitą aplinką (stovyklą, sanatoriją, pas senelius) ir tikai išnyksta. Patariama vaikui pasiūlyti  naują veiklos rūšį, užsiėmimus, susirasti hobį, pradėti sportuoti. 

4.
Įkyrios būsenos – stabilios, linkusios pasikartoti, sunkiai pasiduodančios korekcinio poveikio priemonėms.  Tačiau sulaukus brendimo amžiaus, daugelis įkyrių būsenų išnyksta. Jos šalinamos psichoterapija, šeimos psichoterapija, normalizuojant santykius šeimoje. 

5
Vaikams, turintiems neurotinių elgesio bruožų, ne visuomet reikalinga psichiatrinė ar psichoterapinė pagalba. Dažnai, pašalinus priežastį ir naudojant specialias pedagogines priemones, galima tokį vaiko elgesį koreguoti. 

6.
Dažnai sutrikusio elgesio vaikai turi menką atsakomybės, pasitikėjimo savimi ir kitais jausmą.  Reikėtų stebėti, kokios situacijos skatina vaiko neigiamą elgesį ir jų vengti. Akcentuokite vaikui jo gerąsias savybes ir poelgius. 

7. Gydoma kompleksiškai, pirmiausia psichoterapiškai. Gydytojas psichiatras, psichoterapeutas ir med. psichologas padeda ligoniui geriau pažinti save ir tinkamai iš esmės spręsti neprozinį konfliktą. 

8. Profilaktikai labai tinkamas vaiko asmenybės ugdymas, palanki suaugusiojo aplinka (šeima+mokykla). 

 
AKTYVUMO IR DĖMESIO SUTRIKIMAI

· Prieštaraujančio neklusnumo sutrikimas  
· Specifiniai mokymosi raidos sutrikimai

· Tikai (įskaitant de la Touretto sindromą)

· Autizmo spektro sutrikimai

· Obsesinis-kompulsinis sutrikimas

· Elgesio sutrikimai

· Nuotaikos sutrikimai

· Emocijų sutrikimai, negatyvus savęs vertinimas

· Baimė (ypač nesėkmės)

· Bendravimo sutrikimai su šeimos nariais, auklėtojais ar mokytojais, bendraamžiais

 AKTYVUMO SUTRIKIMAS

Pagrindiniai požymiai:
Vyrauja padidinto aktyvumo/hiperaktyvumo bei impulsyvumo simptomai.

Hiperaktyvumo sutrikimą rodo:

· Bėgiojimas ir perdėtas laipiojimas ant daiktų.

· Siaučia netinkamu metu.

· Triukšmavimas ir nesugebėjimas ramiai užsiimti veikla.

· Neišsėdėjimas reikiamo laiko (pvz.: hiperaktyvus vaikas per anksti išeina iš pamokos ir pan.).

· Nerimastingumas, muistymasis sėdint.

· Sunkiai vykdo nurodymus ir neužbaigia užduočių.

· Greitai išsiblaško, pamiršta. 

· Nenustygsta vietoje, nerimsta, negali ramiai nusėdėti.

Impulsyvumo sutrikimą rodo:

· Veikia impulsyviai, negalvodamas apie padarinius.

· Atsako ankščiau, nei išklausomas klausimas, neklaustas išpyškina atsakymus.

· Negali laukti eilėje, sulaukti savo eilės žaidžiant laukti ar daryti ką nors paeiliui.

· Kišasi į svetimus pokalbius, į kitų vaikų darbą, trukdo.

· Negali liautis kalbėjęs, pertraukia kitus.

· Per daug plepa, nepaisant socialinių apribojimų, dažnai neišklauso, kas sakoma. 

· Dažnai nukrypsta nuo atliekamos užduoties plano. 

      

Svarbu: daugelis vaikų yra labai aktyvūs, bet jei tai netrukdo jų veiklai ir bendravimui, tai nėra sutrikimas. Norint pasakyti, kad yra hiperaktyvumo ar impulsyvumo sutrikimas, turi būti bent vienas iš šių simptomų, trunkantis mažiausiai šešis mėnesius ir viršijantis to amžiaus vaikams būdingo elgesio ribas.

REKOMENDACIJOS 

Keturi  pagrindiniai pagalbos aspektai:

1. Mokymo  planavimas.
2. Medicininė  priežiūra. 

3. Psichologinis  konsultavimas. 

4. Elgesio  modifikavimas. 

TĖVAMS

Impulsyvumo ir hiperaktyvumo valdymas
· Nustatykite pastovią rutiną ir jos laikykitės. Pvz. nustatykite mokymosi laiką ir tvarką, kada reikės valgyti, praustis, eiti miegoti, žaisti su draugais, kada peržiūrėsite atliktus namų darbus ir/arba kuprinės susikrovimą ir pan. darbus.

· Numatyti  aplinką  namų  ruošai,  rasti  vietą,  kur  mažiausiai  blaškomas  vaiko  dėmesys; 
· Naudoti  “maskuojantį  triukšmą”  (pvz.,  švelnią  muziką),  tai  gali  padėti  vaikui  užmigti,  ruošti  namų  darbus  ir  pan..
· Atliekant  sunkias ar  ilgas  užduotis,  pasirūpinkite  trumpomis, “triukšmingomis”,  aktyviomis  pertraukėlėmis.
· Užtikrinkite,  kad  fizinis  aktyvumas  užimtų  didesnę  vaiko  laisvalaikio  dalį,  riboti  televizoriaus  žiūrėjimą,  žaidimus  kompiuteriu. 
· Vengti  taikyti  fizinio  aktyvumo  ribojimą  kaip  bausmę.
· Iš anksto perspėkite apie kokį nors būsimą įvykį ar veiklos pabaigą.
· Vaikai dažnai  netikėtai  sutrikdo  tėvus,  sukeldami  triukšmą  ar pridarydami  nemalonumų  svetimų  žmonių  akivaizdoje.  Todėl  naudinga  iš  anksto  numatyti,  kokioje  situacijoje  galėtų  taip  atsitikti, aptarti  ją  su  vaiku,  numatyti  veiksmų  planą.  Prieš  pat  tokią  situaciją  trumpam  stabtelėkite,  priminkite  vaikui  taisykles,  paaiškinkite,  kokio  elgesio  iš  jo laukiate.  Priminkite,  kokį  apdovanojimą  jis  gaus,  jei  tinkamai  elgsis, ir  kokia  pasekmė bus  už  netinkamą  elgesį.
· Venkite blaškančių dirgiklių, kai vaikas atlieka namų darbus ar kitas užduotis (atvirų langų, oro kondicionierių, muzikos ir pan.).

· Prisitaikyti prie pokyčių yra sudėtinga, todėl venkite rutinos keitimo, grafiko keitimo ir trukdymo.

· Padėkite vaikams išmokti laukti. 
· Padėkite vaikui valdyti laiką. Duokite trumpas užduotis ir paskyrimus ir sumažinkite reikiamo darbo kiekį. Padarykite darbų sąrašą vaikams, kad jie galėtų planuoti jų atlikimo laiką. Tam naudokite  vaizdinę  medžiagas,  lenteles,  paveikslėlius, priminimus ir t.t. Naudokitės susitarimais dėl elgesio, kuriuose nurodyta, kiek laiko skiriama tam tikrai veiklai.
· Konsultuokitės su vaikų psichiatrais. Jis nuspręs, ar reikalingas gydymas medikamentais.            Kiekvienam  vaikui  gydymo  kursai  skiriami  individualiai,  todėl  būtina  periodiškai  lankytis pas vaikų  psichiatrą. Jeigu  vaikui  gydytojas paskyrė  vaistų,  tėvai  turėtų  informuoti  mokytoją,  nes  jis  gali  pastebėti,  ar  vaistas  pagerina  vaiko  elgesį,  dėmesį,  taip  pat  nepageidautinus  šalutinius  reiškinius  (pvz.,  mieguistumą). Asmeniškai priminkite vaikui apie vaistų vartojimą, tačiau nedarykite to viešai  (girdint  kitiems). 

· Atkreipkite dėmesį į vaiko mitybą. Dauguma  hiperaktyvių  vaikų  linkę  į  alergijas maistui.  Jei  įtariate,  kad  vaikas  netoleruoja  kai  kurių  maisto  produktų, pasikonsultuokite su mitybos specialistais ir  laikykitės rekomenduojamos dietos.  Venkite  maisto  produktų  su  įvairiais  priedais,  dažais,  konservantais, pramoniniu  cukrumi,  miltinių  produktų,  kiaulienos,  saldumynų.
·   Tėvai  turėtų  glaudžiai  bendradarbiauti  su  mokytojais,  aptarti  vaiko  drausmės  klausimus,  sukurti  abipusės  pagarbos  ir  pasitikėjimo  atmosferą.
Vaiko pasitikėjimo didinimas ir elgesio keitimas:
· Ramiai stebėkite ir drausminkite. Kai  vaikas  pažeidžia  taisykles,  išlikite  ramus,  nediskutuokite ir nesiginčydami nurodykite pažeidimus.

· Taisykles nuolat priminkite ir jas nuosekliai taikykite.
· Reikalavimai  ir  pasekmės  turi  būti  tie  patys  visą  laiką, tokie  patys įvairiose  vietose  ir  aplinkoje  (namuose,  gatvėje,  mokykloje) ir tokie  patys  iš visų: mamos,  tėčio,  močiutės,  senelio,  mokytojos ir kt.

· Iš anksto nustatykite netinkamo elgesio pasekmes ir jas taikykite iš karto po prasižengimo. Pasekmė turi  būti  tinkamai  parinkta,  atitinkanti  prasižengimą (nei per griežta, nei per menka). Jeigu  vaikas elgiasi  netinkamai,  reikėtų  kurį  laiką  ignoruoti  blogą  elgesį  ir  skatinant  sužadinti  vaiko  norą  geriau  elgtis.  Jeigu,  vadovaujantis  tokia  taktika,  vaiko  elgesys  nesikeičia,  galima  taikyti pasekmes. Bausmės  padės  tik  tuomet,  kai  jos  taikomos kartu  su  paskatinimais.

· Kad kiltų savivertė, dažniau skatinkite, girkite, o ne kritikuokite (skatinimų ir bausmių santykis turėtų būti 8:1). 

· Stenkitės  visuomet  pastebėti  gerą  vaiko  elgesį, poelgius.

· Suraskite būdų paskatinti vaiką ir iš karto pagirkite už tai, ką vaikas padarė gerai ir apskritai už gerą elgesį. Impulsyvūs ir hiperaktyvūs vaikai  mažiau  reaguoja  į  žodinius  pagyrimus.  Veiksmingesnis  fizinis  prisilietimas,  specialios  privilegijos  ar  materialiniai  apdovanojimai,  atitinkantys  vaiko  amžių:  saldainis,  žaislas  ar  nedidelė  pinigų  suma.  Galima tai  daryti  pamažu,  naudojant  taškų  ar  +/-  sistemą.  Sveiką  vaiką  nepatartina  dažnai  materialiai  apdovanoti,  tačiau  sunkumų turinčiam vaikui tai gali būti efektyvus būdas.
· Pamokykite  vaiką apdovanoti  (paskatinti)  patį  save.  Pamokykite  teigiamai  apie  save kalbėti  (pvz., “Tu  puikiai  elgeisi  visą  pamoką.  Kaip  Tu  tai  vertini (kaip  jautiesi)?”  Tai  skatina  vaiką  teigiamai,  pozityviai  galvoti  apie  save. 
· Venkite  pašaipos  ir kritikos.  Prisiminkite,  kad  hiperaktyvūs  vaikai  dažnai  nesusivaldo,  prastai  kontroliuoja  savo elgesį. 

· Laikytis  kontrolės  sistemos,  tačiau,  kai  vaikas  parodys,  kad gali būti  savarankiškas,  pastiprinti  jo  kompetenciją  ir  leisti  veikti  pačiam.

· Bendradarbiaukite su  vaiko  mokytoja (-ais), ugdymo įstaigos specialistais, koordinuokite  pastangas  ir  dalinkitės  pasisekimais.

Klausymo ir bendravimo  įgūdžių gerinimas:

Pateikdami nurodymus žodžiu, palaikykite akių kontaktą, kalbėkite lėtai. Jei šauksite iš kito kambario, vaikas nekreips į jus dėmesio.

Nešaukite ant vaiko, nes jūsų balso skambesys įtakoja vaiko reakciją.

Vienu metu skirkite tik vieną užduotį.

 Duokite paprastus nurodymus - laikykitės vieno sakinio taisyklės.
Kasdieninius nurodymus pateikite trumpai, aiškiai, glaustai ir nuosekliai. Supaprastinkite sudėtingus nurodymus. Vartokite kuo mažiau  žodžių. Įsitikinkite, ar vaikas tikrai supranta nurodymus, prieš pradėdami užduotį. Jeigu reikia, pakartokite nurodymus ramiai ir aiškiai.

Paprašykite vaiko pakartoti užduotis garsiai, o po to tyliai patiems sau
Kai ką nors sakote vaikui, atkreipkite dėmesį tokiomis frazėmis „Tai svarbu", „Klausyk atidžiai"
Skatinkite vaikus prašyti pagalbos. Palaipsniui mažinkite pagalbą, bet nepamirškite, kad aktyvumo ir dėmesio sutrikimų turintiems vaikams reikia daugiau pagalbos ilgesnį laiką nei kitiems.

Skirkite papildomo laiko tam tikroms užduotims. Nebauskite aktyvumo ir dėmesio sutrikimu sergančių mokinių, kurie dirba lėtai ir kuriems reikia daugiau laiko.

Valdykite savo emocijas:

- Kai padėtis įtempta, neigiamos emocijos, pvz., pyktis, baimė, gynybiškumas gali pakenkti visos šeimos bendravimui. Jausmai gali atsiskleisti Jūsų naudojamame balso tone, kūno kalboje, veiksmuose ir žodžiuose. Jeigu patiriate šiuos jausmus arba pastebite, kad įsitempiate bendraudamas su savo vaiku, stabtelėkite atkreipkite dėmesį į savo vaiko ir savo emocijas.

- Stebėkite ir analizuokite, kas realiai vyksta. Jausmus galite atskleisti ramiai, negrasinančiai ir konstruktyviai. Atminkite, kad aktyvumo ir dėmesio sutrikimu sergantys vaikai lengvai susierzina. Stresas, įtampa ir nuovargis gali paskatinti blogai elgtis.

- Taikykite "tylos" metodą susierzinimo priepuoliams įveikti.

- Nuolat  prisiminkite,  kad  vaikas  turi  sutrikimą. Dažnai  tėvai  nusivilia  tuo,  kad  vaikas  nesikeičia  taip  greitai,  kaip  jie  norėtų,  ir  toks  nusivylimas  sukelia  pyktį.  Nuolat  prisiminkite,  kad  rūpinatės  vaiku su  savotiška negalia  ir  ne  visada  galima  jam  padėti  geriau  elgtis.  Pasistenkite  nusiraminti, išsaugoti  jumoro  jausmą.  Kartais  būtina  atitrūkti nuo  bendravimo  su  vaiku,  pailsėti ir  atstatyti  savo  emocinę  pusiausvyrą.
- Kiekvieną  vakarą,  kai  vaikai   nueina   miegoti,  tėvai  galėtų  rasti  laiko prisiminti  jų  elgesį  tą dieną  ir  atleisti  už  prasižengimus.  Svarbu  atsikratyti  pykčio,  nusivylimo, atstūmimo  ir  kitų  nemalonių  jausmų,  kurie  tą  dieną  kilo  dėl  vaiko  judrumo  ir  blogo  elgesio.  Atleiskite  vaikui  už  tai,  kad  jis  yra  sutrikęs  ir ne  visada  gali  kontroliuoti  savo  elgesį. Tėvai  turėtų  pasistengti  atleisti ir  kitiems  žmonėms,  kurie  tą  dieną nesuprato  ar  supyko  dėl  jų  vaiko  elgesio.  Tie  žmonės  dažnai  nežino,  kad  vaiko  aktyvumas ir  dėmesys  sutrikę,  ir  kaltina  tėvus.  Atleiskite  sau  už  padarytas  klaidas,  už  tai,  kad  nesusivaldėte  ar  bendraudami  su  vaiku  kažko  nepastebėjote. 
- Kuo pozytiviau bendraujate su savo vaiku, tuo geriau. Žaiskite kartu, dalykitės interesais ir pomėgiais, tiesiog gyvenkite ir šnekėkitės, jei nėra kitokios darbotvarkės, kaip tik mėgautis vienas kito draugija.
Pakeiskite žodį ,,Ne“
Dauguma aktyvumo ir dėmesio sutrikimu sergančių vaikų žodį ,,Ne“ girdi taip dažnai, kad nekreipia dėmesio į jį tol, kol daug kartų nepakartojamas. Yra daug alternatyvų; tereikia šiek tiek pamąstyti ir pasipraktikuoti. Pavyzdžiui:

- suteikite savo vaikui kitą alternatyvą (,,Spalvotais pieštukais galima pie6ti tik ant popieriaus.“) Siūlykite dvi galimybes, kad nebūtų progos pasakyti "ne":  ,,Ar nori apsi​vilkti švarką dabar, ar kai išeisime į lauką?"

- suteikite informaciją (,,Jei taip darysi, jis sulūš.“)

- padrąsinkite (,,Atsakymas – jau čia pat.“)

- sakykite ,,Liaukis!“

- numatykite, ką dar pasakyte, prieš sakydami „ne“ ar liepdami liautis (,,Čia negalima laipioti medžiais.“).

Savikontrolės ugdymas:

1. Suaugęs žmogus (ar mokinio bendraamžis) nuosekliai atlieka užduotį, garsiai komentuodamas atliekamus veiksmus (kognityvinis modeliavimas);

2. Vaikas atlieka tą pačią užduotį, vadovaudamasis suaugusiojo instrukcija (išorinės veiklos valdymas);

3. Vaikams atlieka tą pačią užduotį, pats sau šnibždėdamas instrukciją (netiesioginis išorinės veiklos valdymas);

4. Vaikas atlieka tą pačią užduotį, vadovaudamasis vidine kalba (vidine saviinstrukcija).

Mokykite spręsti iškylančias problemas. Svarbiausi bet kokios problemos sprendimo žingsniai:

1. Mėginti susiorientuoti informacijoje ir nustatyti problemą, ją tiksliai apibrėžti. Svarbu nepradėti spręsti problemos, kol vaikas dar nesuvokė, kaip reikia pradėti tai daryti.

2. Pagalvoti ir arasti pačių įvairiausių problemos sprendimo būdų (ieškoti informacijos, ją lyginti, sieti su savo gyvenimiškąją patirtimi, jau išmoktais dalykais ir taip atrasti įvairių idėjų, kaip spręsti problemą).

3. Apgalvoti rezultatus, gautus sprendžiant problemą, paieškoti tinkmesnių sprendimo būdų (ar problemą spręsti bet kaip, ar paieškoti paties geriausio būdo).

4. Pasirinkti patį geriausią problemos sprendimo variantą.

5. Išspręsti problemą, nuosekliai atliekant veiksmus. Pasidžiaugti rastu sprendimu ir/ar savo pastangomis.

MOKYTOJAMS

Kaip organizuoti darbą, sukurti tinkamą aplinką?

· Sutvarkykite patalpą taip, kad kuo mažiau blaškytų dėmesį.

· Per kiekvieną pamoką organizuokite įvairias veiklos rūšis, judėjimo rei​kalaujančias užduotis kaitaliokite su sėdimu darbu.

· Pamokų  metu  duoti  naudotis  atramine medžiaga  (vadovėliu,  kortelėmis  su  užrašytomis  ar  pavaizduotomis taisyklėmis,  klausimais,  pavyzdžiais). 

· Tekstą pateikite stambiu šriftu, plačiu intervalu, venkite medžiagos per​tekliaus puslapyje.

· Sukurkite paprastas ir aiškias klasės moki​nių elgesio taisykles ir nuolat jas pakarto​kite.

· Už gerą elgesį vaiką mokytojas turi apdo​vanoti dėmesiu ir pagyrimu.
· Parinkite  veiklą  individualizuotai:  pirmenybę  teikti  veiklai,  kuri  turi  kuo  mažiau  konkurencijos  elementų:  plaukimas,  važinėjimas  dviračiu,  karate.  Prisiminkite:  šiems  vaikams  prasčiau  sekasi  komandiniai  žaidimai. 

· Įtraukite  mokinį  į  socialinę  veiklą  (įvairius  būrelius,  jaunimo  organizacijas)  -  tai  padės ugdyti  socialinius  įgūdžius  ir  kels  jų  savivertę. 

· Leiskite  šiems  vaikams –  jei  ten  jie  geriau pritampa  -  žaisti  su  jaunesniais  vaikais.  Dauguma  hiperaktyvių  mokinių  turi  daugiau  bendro  su  jaunesniais  vaikais.  Vertingus  socialinius  įgūdžius  vaikas  įgis  bendraudamas  ir su  jaunesniais  vaikais.

· Skirkite vaikui specialių įpareigojimų, kad kiti galėtų jį palankiai įvertin​ti, o vaikas galėtų ugdytis teigiamą savivaizdį.

Kaip  skirti  užduotis?
1. Duodant  užduotis  žodžiu,  palaikykite  akių  kontaktą. 

2. Nurodymai  turi  būti  aiškūs  ir  glausti. 

3. Supaprastinkite  sudėtingas  užduotis,  išskaidykite  jas. 

4. Įsitikinkite,  kad  prieš  pradėdamas  užduotį,  vaikas  ją  gerai  suprato. 

5. Jei reikia skirti dvi užduotis, pirma prašykite atlikti tą, kuri vaikui mažiau patinka, o po to – mėgstamąją.

6. Jei  reikia  pakartoti  užduotį,  darykite  tai  ramiu,  “pozityviu”  balsu. 

7. Skatinkite vaiką žodžiu pasakyti, ką reikės padaryti - pirma mokytojui, paskui - ty​liai sau pačiam.
8. Paskatinkite  vaiką  nesivaržyti  paprašyti  pagalbos,  nes  dauguma  šių  vaikų  nelinkę  jos  prašyti. 

9. Žinokite,  kad  šiems  vaikams pagalbos  reikia  daugiau  ir  ilgesnį  laiką  negu kitiems. 

10. Labai  svarbu  mokymosi  procese  išmokyti  vaikus  klausyti ir  atlikti  kitus  mokymosi  veiksmus. 

11. Paaiškinkite  vaikui  užduoties  atlikimo  ypatybes  (veiksmų  eiliškumas,  kiekvieno  veiksmo  esminiai  bruožai,  veiksmo  svarba  ir t.t.) 

12. Suskaidykite  užduotis:  pateikite  jas  etapais,  kad  užduočių  instrukcijos  būtų  lengvai  suvokiamos,  skaidyti  darbą  dalimis,  pvz.:  

a) nurašyti  sakinius;
b) pabraukti…;
c) perskaityti  ką  pabraukė;
d) atsakyti  į  klausimą  ir  pan.;

13. Suteikite  vaikams  galimybę  su nauja  užduotimi ar reikalavimais susipažinti  ir  žodžiu,  ir  raštu. 

14. Mokykite  pirmiausia  toje veikloje, kurioje vaikas patiria nesėkmę, pvz.,  jei jis labai neatidus,  rašydamas diktantą, tai jį atskirai reikia  mokyti  nuoseklaus  šios  veiklos  būdo  (išklausyti  sakinį,  užrašyti,  perskaityti,  vėliau  patikrinti,  ar  nepraleistos  raidės,  ar  nėra  gramatinių  klaidų,  ar  nėra  sintaksės  klaidų).  Mokyti  tol,  kol  šitoks  veiklos  būdas  automatizuosis. 

15. Kontroliuokite  užduočių  apimtį: darbo  duotkite tiek,  kiek vaikas  pajėgus  atlikti,  gerai  apgalvokite  namų darbų  apimtį. 

16. Taikykite testus, padėsiančius atlikti klasė užduotį ar namų darbą.
17. Sudarykite  sąlygas, kad  vaikas  sugebėtų  atsakyti  į  mokytojo  klausimus    (sudėtingesnius    klausimus  pateikti  raštu,  leisti  apgalvoti  atsakymą,  tik  po to  garsiai  paklausti  ir  paprašyti  atsakyti  į  klausimą). 

18. Galite  susitarti,  kad  vaikas  turėtų  kasdieninių užduočių ir elgesio įvertinimo  sąsiuvinį  (jei  manote,  kad  tai reikalinga)kuriame mokytojas įvertina kiekvieną pamoką pagal  keletą  kriterijų  (kaip  buvo  atlikti namų  darbai,  kaip  sekėsi  dirbti  individualiai,  kaip  elgėsi  su  klasės  draugais  ir  pan.).  Tėvai turi tikrinti įrašus kasdien ir iš anksto su vaiku aptarti,  kaip  bus  reaguojama  į  pranešimus (tiek į pagyrimus, tiek į pastabas). Vaikas mokosi  suprasti,  kaip  vienokį  ar  kitokį  jo poelgį vertina suaugusieji, ką laiko tinkamu elgesiu, o ką  -  ne.       

a) kiekvieną  dieną  tikrinkite,  ar  vaikas  tiksliai  užsirašė  visas  užduotis;
b) kiekvieną  dieną  tėvai  ir  mokytojai pasirašo, patvirtindami,  kad  namų  darbai  buvo  atlikti;
c) tėvai  ir  mokytojai  gali  naudotis  šiuo  sąsiuviniu  kaip  kasdieninio  bendravimo priemone.
Kaip  mokiniai  turi  atlikti  užduotis?   
1. Duokite  po  vieną  užduotį  vienu  metu.

2. Pateikite trumpas, įveikiamas užduotis ir vaikui užbaigus vieną užduotį tuoj pat jį paskatinkite.

3. Nuolatos  stebėkite  ir  tikrinkite.  Laikykitės  geranoriškos,  paremiančios  nuostatos.

4. Kai  to  reikia,  modifikuokite  užduotis.  Pasitarkite  su  specialiaisiais  pedagogais,  kad  nustatytumėte  stipriąsias  ir  silpnąsias  vaiko  puses.  Pritaikykite  individualią  mokymo programą.

5. Tikrinkite  mokinio  žinias,  o  ne  dėmesingumą.

6. Leisti  vaikams  tikrinti  vienas kito  darbą  arba  tikrinti  savo  darbą  pagal  pavyzdį,  leisti  vertinti  draugo  ir  savo  darbą,  o  vėliau  palyginti  su  mokytojos  įvertinimu. 

7. Duokite  jam  daugiau laiko  atlikti  kai  kurias  užduotis.  Šiems  mokiniams prireikia  daugiau  laiko  atlikti  užduotis  -  nebauskite  už   tai.

8. Netrukdykite  vaiko  tuo metu,  kai  jis  atlieka  užduotis,  nes  tai mažina, slopina  vaiko dėmesį.  Suraskite  kitokių  būdų,  kaip  tikrinti  ir  kontroliuoti  vaiką.

9. Užduočių  vykdymo  metu  stenkitės  rasti  galimybę  vaikų  poilsiui  (pertraukai).

10. Jeigu  yra  būtina,  leiskite  vaikui  atlikti nepriklausančias  dalykui  užduotis.  Tai  susilpnins  vaiko  dėmesį  aplinkos  dirgikliams  (trukdžiams).         

11. Prisiminkite,  kad  šiuos  vaikus  lengva  sutrikdyti. Stresas,  spaudimas  ir  nuovargis lengvai  gali  paskatinti  netinkamą  elgesį.
Vadovas  mokytojui darbe  su  aktyvumo ar dėmesio sutrikimų turinčiais vaikais
	Vaiko elgesys
	Pedagogo taktika

	Darbo nenuoseklu​mas, minčių šokinė​jimas
	1) Individuali pagalba atliekant didelės apimties užduotis. 
2) Klausinėjimo strategija - klauskite: „Ko tau reikia, kad atliktum šią užduotį?” Klausimą kar​tokite, kol mokinys(-ė) pasieks užsibrėžtą tikslą. 

3) Nustatykite tikslų darbo atlikimo laiką.

	Specifinių užduočių sekos ir jų baigimo sutrikimai
	1) Užduotį padalinkite į mažesnius žingsnius. 
2) Pateikite užduoties atlikimo pavyzdžių. 
3) Nurodykite sudėtingiausių užduoties žingsnių atlikimo būdus.

	Mėtymasis nuo vie​nos užduoties prie kitos
	1) Apibrėžkite užduoties reikalavimus. 
2) Nepradėkite kitos užduoties, kol negauti teisingi ankstesnių atsakymai.

	Užduoties reikalavi​mų nepaisymas
	1) Prieš skirdami užduotį, sutelkite mokinio dėmesį. 
2) Skirkite vieną užduotį. 
3) Pateikite užduotį raštu ir žodžiu. 
4) Tyliai pakartokite mokiniui ją po to, kai ji ki​tiems bus paaiškinta. 
5) Paprašykite mokinį ją pakartoti (taip įsitikinsite, ar jis suprato užduotį).

	Laiko trūkumas
	1) Sumažinkite užduoties apimtį ir reikalaukite darbo kokybės. 
2) Kai matote, kad mokinys atlieka užduotį teisin​gai, pasakykite jam tai.

	Užduoties baigimas
	Peržvelkite visus užduoties atlikimo žingsnius.

	Užduoties neįsisavi​nimas
	Vaikas turi raštu, žodžiu ir kitais būdais susipažinti su reikalavimais. Mokykite įsiminimo technikos.

	Išmokimo sunkumai
	Mokykite specialių mokymosi būdų: mokymosi organizavimo (užduočių kalendorius), naudotis va​dovėliu, surasti ir/ar suformuluoti pagrindinę min​tį, pasižymėti svarbias vietas.

	Klaidos skaitant, ra​šant, skaičiuojant
	Mokykite savikontrolės: įpratinkite vaiką perskai​tyti parašytą darbą, pasitikrinti, pagirti save už darbą.

	Sunkumai atliekant užduotį raštu (vieto​je 10 minučių rašo valandą)
	Leiskite naudotis alternatyviais atsiskaitymo bū​dais: žodžiu, spausdintu tekstu, grafikais, žemėla​piais, paveikslėliais, mažinkite atsiskaitymo raštu apimtis.

	Nesugebėjimas su​telkti dėmesio
	1) Prieš užduotį pasakykite, kaip sutelkti dėmesį: „Žiūrėk į mane, kai aš kalbu; stebėk mano akis”. 
2) Paprašykite mokinį pakartoti. 
3) Įtraukite mokinį į aktyvų dalyvavimą pamokoje.

	Netinkamas dėmesio į save atkreipimas, noras pasirodyti
	1) Kai vaikas klysta, nukreipkite jo dėmesį tinkama linkme.
2) Paaiškinkite, kaip reikėtų tinkamai atkreipti kitų dėmesį į save.
3) Padėkite vaikui susikoncentruoti į save, o ne į konkuravimą su kitais vaikais. 
4) Stenkitės, kad klasė taptų vieninga komanda.

	Išsiblaškymas (ne​sugebėjimas rasti užduoties, daiktų palikimas, kai pakei​čiama darbo vieta)
	1) Mokykite vaiką susikaupti: „Dabar mes baig​sime... darbą, kita užduotis...“ ir atsirinkti darbui reikiamą medžiagą: „Dabar jums reikės...“. 
2) Nurodykite reikiamą medžiagą, išvardinkite už​duoties žingsnius. 
3) Nurodykite tinkamą vietą medžiagai sudėti. (Kiekvienas daiktas turi savo vietą, ir yra tinkama vieta kiekvienam daiktui).
4) Raskite pagalbininką. 
5) Už deramą elgesį pagirkite.

	Plepėjimas
	Išmokykite vaiką kelti ranką ir pasakykite, kada yra draudžiama kalbėtis.

	Nesugebėjimas nu​stygti vietoje
	Leiskite vaikui pajudėti. Skirkite tam tinkamą vietą.

	Nesugebėjimas tyliai dirbti grupėje, truk​dymas kitiems, išsi​šokimai
	1) Pasodinkite vaiką šalia savęs taip, kad gerai ma​tytumėte ir jį galėtumėte kontroliuoti tiesioginiu žvilgsniu. 
2) Pagirkite vaiką tinkamu metu.

	Nesugebėjimas dirb​ti komandoje
	1) Skirkite vaikui atsakingą darbą: būti komandos kapitonu, prižiūrėti ar pasuoti kamuolius, skaičiuo​ti komandos taškus.
2) Mokinį stenkitės laikyti šalia savęs.

	Dažnas pavojaus ki​tiems kėlimas, nesu​vokiant pasekmių
	1) Paaiškinkite, kokios gali būti pasekmės ir kas jas sudaro.
2) Išmokykite vaiką taisyklės: sustok, pažiūrėk, paklausk.
3) Paskirkite tokį vaiką į porą su pareigingu pori​ninku.

	Sunkus bendravimas su suaugusiais
	1) Parodykite teigiamą dėmesį. 
2) Individualiai pasikalbėkite su mokiniu apie jo elgesį: „Tai, ką tu darai, yra… Tinkamesnis kelias pasiekti ko tu nori, yra...“.

	Nepasitikėjimas sa​vimi, nusivylimas
	1) Padrąsinkite vaiką. 
2) Mokykite jį analizuoti savo elgesį ir rasti savo privalumų.
3) Mokykite klausinėti savęs: ką aš darau ir kaip tai paveiks kitus žmones. 
4) Padėkite mokiniui atskleisti savo privalumus ir galimybes, sudarykite sąlygas pademonstruoti su​gebėjimus.
5) Pagirkite mokinį.

	Netinkamas elgesys pertraukų metu
	1) Nurodykite pertraukų paskirtį: „Šios pertraukos tikslas yra nueiti į biblioteką ir ...“. 
2) Skatinkite dalyvavimą komandiniame darbe.

	Nesugebėjimas su​laukti savo eilės, lai​ku sustoti
	1) Priminkite, kad kalbama po vieną, prieš tai pa​kėlus ranką.
2) Kūno kultūros pamokose žaiskite estafetes, žai​dimus, kai reikia staiga sustoti ties nubrėžta linija.
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VAIKO AKTYVUMO IR DĖMESIO SUTRIKIMŲ VERTINIMO SKALĖ. DSM-IV MOKYTOJAMS 
Šaltinis: DSM-IV scala insegnanti per individuazione di comportamenti di disattenzione e iperattività nel bambino. Modificato da: DSM IV APA 1995 e Scale SDAG Cornoldi, Gardi​nale, Masi, Pettenò 1996. AIFA –Associazione Italiana Famiglie ADHD
Parengta pagal

Asta Dervinytė-Bongarzoni "PAGALBOS GALIMYBĖS AKTYVUMO IR DĖMESIO SUNKUMŲ TURINTIEMS VAIKAMS". Metodinės rekomendacijos mokyklų specialistams. ŠMM, SPPC. Vilnius: 2008
	Pažymėkite ties kiekvienu klausimu įvertinimą, kuris labiausiai atitinka vaiko elgesį, palyginus jį su tos pačios lyties bendraamžių elgesiu
	Vertinimas: 
0 – niekada
1 – kartais
2 – dažnai
3 – labai dažnai

	A skalė (Dėmesio trūkumas)

	1. Sunkiai sutelkia dėmesį ties detalėmis arba daro atidumo klaidas/ 
	0 1 2 3

	2. Sunkiai sukaupia dėmesį atlikdamas užduotį ar žaisda​mas.
	0 1 2 3

	3. Atrodo, negirdi, kai su juo kalbama.
	0 1 2 3

	4. Ir supratęs nurodymus, ir neprieštaraudamas sunkiai imasi užduoties.
	0 1 2 3

	5. Turi sunkumų planuodamas užduotis ir savo veiklą.
	0 1 2 3

	6. Vengia užduočių, kurių atlikimas reikalauja didesnio susi​kaupimo (pvz., namų darbai).
	0 1 2 3

	7. Pameta daiktus, būtinus darbui ar veiklai (pvz. dienoraštį, knygas, kitus mokyklos reikmenis).
	0 1 2 3

	8. Yra lengvai blaškomas pašalinių dirgiklių.

	9. Turi polinkį užmiršti atlikti užduotis, kitus darbus.

	Susumuokite vertinimo rezultatus
Jei suma viršija 14 , rekomenduojamas nuodugnus diagnos​tinis įvertinimas
	Iš viso

	skalė (Perdėtas aktyvumas/impulsyvumas)

	1. Sėdėdamas mosikuoja rankomis ar kojomis ar nenustygsta vietoje, blaškosi.
	0 1 2 3

	2. Nenusėdi vietoje.
	0 1 2 3

	3. Yra nerimastingas, bėgioja, karstosi.
	0 1 2 3

	4. Sunkiai įsitraukia į žaidimą ar išlieka ramus per pertrau​kas, poilsio metu. 
	0 1 2 3

	5. Dažnai elgiasi tarytum „gyvas sidabras“, tarytum butų „užvestas motoras“.
	0 1 2 3

	6. Negali patylėti, kalba be perstojo.
	0 1 2 3

	7. Išpyškina atsakymą neišklausęs klausimo iki galo.
	0 1 2 3

	8. Sunkiai sulaukia savo eilės.
	0 1 2 3

	9. Nutraukia ar kišasi į kitų pokalbius ar žaidimus.
	0 1 2 3

	Susumuokite vertinimo rezultatus
Jei suma viršija 14 , rekomenduojamas nuodugnus diagnos​tinis įvertinimas


Tai heterogeniška grupė sutrikimų, pasireiškiančių elgesio ir/ar emocinėmis reakcijomis, ryškiai besiskiriančiomis nuo įprastų amžiaus, kultūros ir etinių normų bei išreikštu nedėmesingumu, impulsyvumu ir/ar prasta elgesio reguliacija. 

Elgesio ir/ar emocijų sutrikimams būdinga: 

· nėra tik laikina, tikėtina reakcija į stresą keliančius aplinkos įvykius 

· nuolat pasireiškia ne mažiau nei dviejose skirtingose srityse 

· nepasiduoda intervencijoms, taikomoms bendrojo ugdymo aplinkoje

Elgesio ir emocijų sutrikimai reiškiasi įvairiais lygiais: nežymus, kuris gali būti nesunkiai kontroliuojamas ir valdomas mokykloje, bendrojoje klasėje, taikant tam tikras ugdymo strategijas; vidutinis, kuris reikalauja papildomos specialistų (socialinio pedagogo, psichologo, gydytojų) intervencijos; labai žymus, kai mokinio problemos sprendžiamos atskirose specializuotose mokyklose, taikant specialias metodikas.
ELGESIO SUTRIKIMAI 

Pasireiškia pasikartojančiu ir nuolatiniu kitų teises pažeidžiančiu, agresyviu ir provokuojančiu, įžūliu elgesiu. Elgesio sutrikimai nustatomi, kai tokio elgesio trukmė didesnė nei 6 mėnesiai, taip pat būtina atsižvelgti į vaiko amžiaus tarpsniams būdingus elgesio ypatumus. Pavieniai asocialūs, nusikalstami poelgiai dar nėra pagrindas šiai diagnozei. Turintiems šių sutrikimų būdingas pyktis, dirglumas, irzlumas, šiurkštumas, nemandagumas, autoritetų neigimas, maža tolerancija frustracijai, pykčio priepuoliai, atsakomybės stoka, nesugebėjimas užsibrėžti ir siekti tikslo, užuojautos, gėdos, įžvalgų stoka. Elgesio sutrikimai gali prasidėti vaikystėje arba paauglystėje. 

PRIEŠTARAUJANČIO NEKLUSNUMO SUTRIKIMAS 

APIBRĖŽIMAS

(Opozicinis neklusnumo sutrikimas pagal DSM-III-R arba prieštaraujančio neklusnumo sutrikimas pagal. TLK-10 (angl. opositional defiant disorder).

Elgesio problemos – grupė problemų, kurios apima konfliktus su kitais žmonėmis ir su jų lūkesčiais vaiko atžvilgiu. Šią grupę sudaro taisyklių nepaisantis bei agresyvus elgesys (Achenbach ir Rescorla, 2001). 

Emocijų ir elgesio sutrikimai –yra elgesio ir emocijų reakcijos, pasireiškiančios mokykloje, ryškiai besiskiriančios nuo įprastų amžiaus, kultūros, bei etninių normų, kurios daro neigiamą įtaką veiklai (Hallahan ir Kauffman, 2003).
Vyrauja nuolatinis negatyvaus, priešiško, įžūlaus, provokuojančio elgesio kompleksas, be akivaizdaus asocialaus elgesio ar agresijos priepuolių. Vaikui būdingi sutrikusio elgesio ypatumai pasireiškia bendraujant su suaugusiais (Pagal  MOKINIŲ, TURINČIŲ SPECIALIŲJŲ UGDYMOSI POREIKIŲ, GRUPIŲ NUSTATYMO IR SPECIALIŲJŲ UGDYMOSI POREIKIŲ SKIRSTYMO Į LYGIUS TVARKOS APRAŠĄ)
POŽYMIAI:

· Gali pasireikšti jau ikimokyklinio amžiaus vaikams, visapusiškai ima reikštis iki 8 metų amžiaus ir trunka ne trumpiau nei 6 mėnesius. 
· Tiek elgesio sutrikimas, tiek opozicinis neklusnumo sutrikimas pasižymi stabilumu, ir ypač, jei tie sutrikimai atsirado ankstyvame amžiuje, ir kai jie susiję su kitais simptomais, tokiais kaip dėmesio trūkumo ir hiperaktyvumo sindromas, nepažangumas moksle ir žemas intelektas.
· Priešiškas, negatyvus, neklusnus, įžūlus, provokuojantis, destruktyvus elgesys, neatitinkantis normalaus vaiko elgesio sociokultūriniame kontekste ir pasireiškiantis bendraujant su suaugusiais.

· Priešiškumo demonstravimas suaugusiųjų atžvilgiu: ginčijasi,  nepaklūsta ar atsisako laikytis suaugusiųjų nustatytų taisyklių ar nurodymų. 

· Nuolatinis kitų erzinimas, ginčijimasis, pyktis, suaugusiųjų reikalavimų ir taisyklių neigimas. 

· Dažnai netenka kantrybės, nesusivaldo.
· Dažnai specialiai erzina, pykdo žmones.

· Dažnai kaltina kitus dėl savo klaidų ar netinkamo elgesio.

· Yra greitai įsižeidžiantis arba lengvai suerzinamas kitų.

· Dažnai supyksta, pasipiktina.

· Gali būti pagiežingi, piktdžiugiški arba kerštingi.

· Dažniausiai elgesio ir emocijų sutrikimus lydi ir mokymosi sunkumai.
REKOMENDACIJOS

Pedagoginės-psichologinės pagalbos, elgesio ir emocijų sutrikimų turinčiam vaikui, modelis:

• Pagalbos vaikui komandos subūrimas (tėvai, pedagogai, specialistai, vaikų teisių apsaugos tarnyba, kita). 

• Pagalbos būdų ir darbo metodų numatymas: individualios ir šeimos konsultacijos, dalyvavimas terapinėse arba socialinių įgūdžių grupėse; 

• Psichologo, socialinio pedagogo konsultacijos vaikams, mokytojams, tėvams. 
Bendros elgesio valdymo gairės

- Smerkite elgesį, o ne vaiką, pavyzdžiui: "Tu Viljamui atsakei labai negražiai, jį tai labai nuliūdino", užuot "Tu esi labai žiaurus ir bjaurus ber​niukas". Priklijuodami vaikams "blogiukų" etiketes, išpranašaujame, kad vaikai taip ir elgsis: paskatiname vaikus gyventi pagal etiketę, užuot pa​kėlę jiems lūkesčių kartelę, kad siektų būti geresni.

- Pastebėkite tinkamą elgesį. Ieškokite progų už jį vaiką pagirti. Pagyri​mas gerą elgesį įtvirtina ir yra daug veiksmingesnė auklėjimo priemonė nei barimas, kai vaikas blogai pasielgia. Kiekvienam vaikui parinkite skirtin​gus pagyrimo būdus, atsižvelgdami į vaiko amžių ir temperamentą (pavyz​džiui, vyresni mokiniai gali vengti viešo pripažinimo, tačiau bus dėkingi už keletą asmeniškai ištartų žodžių - jiems patiems ar / ir jų tėvams).

Kaip reikėtų pagirti vaiką:

- Man patiko, kad šiandien tu dirbai nešvaistydamas laiko.

- Jūs visi  labai atidžiai klausotės

- Tu tikrai uoliai stengeisi išspręsti tą užduotį - puiku.

- Visa klasė šiandien dirbo gerai - man buvo malonu jus mokyti.

- Aš pastebėjau, kaip tu stengeisi padėti Liucijai atlikti darbą, - tai buvo labai gražu.

 Ačiū.

- Mačiau, kaip Ema stengėsi atitraukti tavo dėmesį, bet tu toliau tęsei darbą - puiku. 

- Jai ir kitiems mokiniams tu parodei gerą pavyzdį.

- Klausimas, kurį šiandien uždavei, buvo įspūdingas. Jis man parodė, kad tikrai supranti dalyką. Puiku.

- Tu tinkamai reagavai į tą nemalonią Polo pastabą - puiku, tai buvo labai brandus atsakymas.

Paaiškinti vaikams elgesio taisykles, dienotvarkę ir atsakomybę, nuolat šiuos dalykus priminti ir įsitikinti, ar jis supranta. Šie reikalavimai turėtų būti išdėstyti vaikui suprantama, jų amžių atitinkančia kalba. Minėti dalykai turi padėti:

.
suprasti kitų teisę mokytis (ilsėtis, dirbti ir pan.),

.
suprasti, kodėl reikia taisyklių,

.
pripažinti klasės (namų) vidaus tvarką ir jai paklusti,

.
prisiimti atsakomybę už savo elgesį.

Elgesio valdymo strategijos

-  Taikykite mokiniams suprantamus metodus, pavyzdžiui, "šviesoforą" ar triukšmo matuoklį (kad būtų išvengta triukšmo didėjimo, mokykite mokinius kalbėti skirtingu balsu: vienaip - per grupės diskusiją, kitaip ​dirbant poromis ir kt.).

-  Pastebėkite, kada mokiniai elgiasi gerai, ir atitinkamai pagirkite - paska​tinkite tokį jų elgesį. 

- Užduotis pritaikykite atsižvelgdami į mokinių gebėjimus. 

- Atidžiai skirstykite mokinius į grupes - įsitikinkite, kad vaikas, turintis elgesio, emocijų ir socializacijos sutrikimų, galės matyti tinkamo elgesio pavyzdžius.

- Per pamoką nuolat darykite pertraukėles - keiskite spartą / veiklą; atliki​te kūno, proto mankštos pratimų.

-  Didinkite mokinių savigarbą.

- Taikykite tinkamus ir nuoseklius kontrolės, ribojimų ir bausmių (elgesio pasekmių) meto​dus. Kaip taikyti elgesio padarinius (pasekmes):

· užmegzkite akių kontaktą, prieikite prie vaiko arčiau, tinkamai naudokite kūno kalbą, ištarkite vaiko vardą;

· užduokite klausimą (Ar kilo kokia nors problema?), palaikykite, pasiūlyki​te pasirinkti, priminkite, nukreipkite (Man reikėtų, kad tu...);
· perspėkite, paaiškinkite padarinius (Jei tu ir toliau taip elgsiesi... atsitiks tas ir tas: tu gali pasirinkti...);

· taikykite bausmes (pvz. mokykloje): lentoje užrašykite mokinio vardą; mokyklos ir namų ryšio sąsiuvinyje ar pasiekimų knygelėje įrašykite pastabą; vaiką trumpai atskirkite nuo kitų, kad pabūtų vienumoje ("pertraukėlė"); palikite kla​sėje per pertrauką užbaigti darbo; palikite po pamokų; praneškite moky​klos vadovams / tėvams.

· Primindami klasės elgesio taisykles, paaiškinkite, koks elgesys nepriimti​nas.

· Kur tinka, pajuokaukite, kad užgesintumėte pyktį ir išvengtumėte kon​frontacijos (bet niekada nemenkinkite mokinių).

· Skirkite laiko pertraukėlei.

· Mokykite pykčio valdymo būdų.

· Kur galima, skatinkite tėvus padėti savo vaikams.

· Kuo anksčiau nustatykite mokymosi sunkumus ir suteikite veiksmingą paramą.

· Tinkamai apdovanokite.
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ELGESIO IR/AR EMOCIJŲ SUTRIKIMAI

Tai heterogeniška grupė sutrikimų, pasireiškiančių elgesio ir/ar emocinėmis reakcijomis, ryškiai besiskiriančiomis nuo įprastų amžiaus, kultūros ir etinių normų bei išreikštu nedėmesingumu, impulsyvumu ir/ar prasta elgesio reguliacija. 

Elgesio ir/ar emocijų sutrikimams būdinga: 

· nėra tik laikina, tikėtina reakcija į stresą keliančius aplinkos įvykius 

· nuolat pasireiškia ne mažiau nei dviejose skirtingose srityse 

· nepasiduoda intervencijoms, taikomoms bendrojo ugdymo aplinkoje 
Aktyvumo ir dėmesio sutrikimas (angl. attention deficit/hyperactivity disorder, ADHD) yra neurologinis sutrikimas, kurio pirmi požymiai pasireiškia vaikystėje ir pasižymi hiperaktyvumu, užmaršumu, impulsyvumu, neatidumu, išsiblaškymu. 

Pagal DSM-IV klasifikacija, sutrikimas skirstomos pagal šiuos aktyvumo ir dėmesio sutrikimo tipus:

Hiperaktyvus – motorinio hiperaktyvumo ir impulsyvumo simptomai;

Nedėmesingas – dėmesio išlaikymo sutrikimai;

Mišrus tipas – dėmesio ir aktyvumo simptomai.
DĖMESIO SUTRIKIMAS

PAGRINDINIAI POŽYMIAI
Dėmesio trūkumo sindromas yra chroniška neurologinė būsena, charakterizuojama netinkamais dėmesio įgūdžiais, dėmesio išlaikymo sutrikimu.

Nedėmesingumas - tai nesugebėjimas susikoncentruoti ties užduotimis. Vaikas gali domėtis aplinka, bet ne tais stimulais. Pavyzdžiui, jis/ji gali domėtis tuo, kad vyksta lauke, triukšmu klasėje ar net savo mintimis.

Dėmesio sukaupimo ir išlaikymo sutrikimai dažniausiai pasireiškia dviem formomis:

Išoriškai pasireiškiantis išsiblaškymas (angl. external distractibų lity). Vaikams sunku atskirti esminius aplinkos dirgiklius nuo neesminių, tiek vaizdinių, tiek garsinių. Jie girdi ir (arba) mato, pastebi viską, kas vyksta aplinkui. Tai jiems kliudo išlaikyti dėmesį ir dirbti, ypač klasėje. Yra vaikų, kurie nepakelia triukšmingos, daug įvairių dirgiklių turinčios aplinkos (didelėje parduotuvėje, diskotekoje, masiniuose renginiuose, koncerte, cirke ir pan.). Tokioje aplinkoje jie tampa irzlūs, dirglūs, rėkia, verkia, dengiasi ausis, nori išeiti ir pan. Yra vaikų, kurie gali susikaupti ir ruošti pamokas tik įsijungę muziką. Manoma, jog muzikos fonas, prie kurio jie pripranta ir nebekreipia dėmesio, padeda ,,negirdėti“ begalės smulkių namų aplinkos garsų, kurie labai trukdo susikaupti. 

Vidinis išsiblaškymas (angl. internal distractibility). Labiau būdingas paaugliams ir suaugusiesiems nei vaikams. Tai pasireiškia kaip užsisvajojimas arba ,,sapnavimas“ dienos metu. Tokių dalykų pasitaiko kiekvienam, tačiau jei tai būna labai dažnai, nuolatos, visose vietose ir kliudo kasdieninei veiklai, tada tai laikoma sutrikimu. Vidinis išsiblaškymas gali pasireikšti ir kaip minčių šokinėjimas. Kiekvieno žmogaus galvoje vienu metu kyla daug minčių, tačiau jos permąstomos ir kreipiamas dėmesys į svarbiausias tuo metu. Tie, kurių mintys šokinėja, nesugeba nuosekliai išskirti svarbiausių iš visų tuo metu į galvą atėjusių minčių, todėl dažnai pasako vieną su kitu nesusijusius komentarus apie skirtingus, tarpusavyje ryšio neturinčius dalykus. Pašnekovams juos sunku suprasti, tai labai vargina. Tokie žmonės dažnai pradeda naują veiklą nepabaigę pradėtos, vėl pereina prie kitos ir pan., jų gyvenimas pilnas pradėtų ir nebaigtų darbų.

 Dažniausiai pasireiškiantys dėmesingumo sutrikimo požymiai vaikams:  
Nesugeba sutelkti dėmesio į detales, daro neatidumo klaidas klasės darbuose ar kitoje veikloje.
· Nesugeba išlaikyti dėmesio ties užduotimis ar žaidimu.

· Atrodo, kad neklauso, kai kalbama kreipiantis tiesiai į jį.

· Nesilaiko instrukcijų ir nesugeba užbaigti mokymosi užduočių, namų ruošos darbų ar pareigų darbe (bet ne todėl, kad nesuprato užduoties ir ne dėl prieštaraujančio elgesio).

· Nesugeba organizuoti užduočių atlikimo ir savo veiklos.

· Vengia, nemėgsta ir nenoriai atlieka užduotis, kurioms reikalingas protinis susikaupimas (pvz., namų darbus ar klasės užduotis)

· Pameta daiktus, reikalingus užduotims atlikti ar kitai veiklai (pvz. žaislus, uždavinynus, rašymo priemones ir įrankius).

· Dažnai ir lengvai išsiblaško nuo pašalinių dirgiklių.

· Dažnai užmiršta savo darbus
.

REKOMENDACIJOS 

- Pasodinkite moksleivį klasės priekyje.
- Patraukite vaiką nuo triukšmingų, blaškančių vietų, tokių kaip langai ar koridoriai.
- Patraukite vaiką nuo kitų moksleivių turinčių elgesio problemų.
- Sodinkite vaiką šalia gerai besielgiančių vaikų.
- Išlaikykite paprastą ir tiesioginę tvarką
- Perspėkite moksleivį sakydami „tai svarbu"
- Pastebėta, kad mokiniai geriau sukoncentruoja dėmesį ir geriau atlieka užduotis, kai medžiaga pritaikoma individualiai  ir jiems vadovauja mokytojas, ir blogiau, kai turi ilgesnį laiką dirbti vieni. 

- Vai​ko dėmesį blaškantys objektai pagal galimybes turėtų būti pašalinti iš klasės (kitos aplinkos) arba jų turi būti labai nedaug. 

- Sudarant tvarkaraštį, rekomenduotina derinti stiprius ir silpnus stimuliavimo būdus. Muzikos ar dailės užsiėmimai turi būti įterpti tarp pagrindinių – matematikos, skaitymo pamokų.

- Sudėtingesnes mokomąsias užduotis pateikite ryte, o po pietų skirkitei reikalaujančias fizinio aktyvumo. 

- Svarbu gerai apgalvoti pamokos eigą, akcentuoti esminius, svarbiausius da​lykus, juos užrašyti ant lentos. 

- Naudokite vizualines priemones.
- Pamokų  metu  duoti  naudotis  atramine medžiaga  (vadovėliu,  kortelėmis  su  užrašytomis  ar  pavaizduotomis taisyklėmis,  klausimais,  pavyzdžiais). Tekstą pateikite stambiu šriftu, plačiu intervalu, venkite medžiagos per​tekliaus puslapyje.
- Ilgesnes, daugiau pastangų reikalaujančias užduotis skaidykite į mažesnes dalis ar žingsnelius. Paskyrus už​duotį, svarbu vaikui paaiškinti jos atlikimo tvarką: numatyti veiksmų eiliškumą, išskirti kiekvieno veiksmo esminį bruožą, veiksmo svar​bą ir panašiai. Rekomenduojama tai pažymėti popieriuje, kad vaikas matytų užduočių pobūdį ir eiliškumą. Galima tai pavaizduoti schematiškai.

- Jeigu reikia skirti daugiau naujų užduočių, būtina stengtis pateikti jas įdomiai, sukelkite užduoties naujumo įspūdį, nes įdomios užduotys skatina mokinį patenkinti smalsumą, dirbti savarankiškai.

- Informaciją perteikti reikia trumpais, aiškiais sakiniais. Klasėje pateikiami nurodymai, instrukcijos turi būti suformuluoti trumpai, aiškiai ir be nukrypimų. Norint įsitikinti, ar vai​kai suprato instrukcijas, galima jų paprašyti pakartoti jas savais žo​džiais. Mokytojas turi dažniau pakartoti nurodymus, nes šie mokiniai neretai neišgirsta, kas sakoma.
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