NEREALIZUOTI YPATINGI GABUMAI

APIBRĖŽIMAS
Gabūs vaikai - tai vaikai galintys efektyviai įgyti žinių ir mokėjimų; juos pritaikyti naujoms problemoms spręsti; sparčiai mokytis iš patirties. Jų intelektinių gebėjimų lygis labai aukštas (WISC-III BIQ 130 ir daugiau). Turėdami šiuos intelektinius gebėjimus gabūs vaikai lenkia arba pajėgūs pralenkti panašios patirties ir aplinkos bendraamžius vienos ar kelių mokslo sričių akademiniais pasiekimais. Tai ne tik aukštas intelektas, bet ir gebėjimas spręsti problemas, kūrybiškumas, motyvacija. 
Nerealizuoti ypatingi gabumai  - kai vaiko pasiekimai neatitinka jo intelektinių gebėjimų, kurie yra didesni nei bandraamžių (IQ 130 ar didesnis) dėl individualių (asmenybės) ir aplinkos veiksnių (šeimos, mokyklos, bendraamžių ir t.t.).

Ypač gabūs vaikai pasižymi tam tikrais socialinės-emocinės raidos ypatumais, kurie gali tapti kliūtimi sėkmingai realizuojant ypatingus gabumus.
Vienas iš tokių ypatumų - padidintas jaudrumas arba išgyvenimų intensyvumas (intelektinis, vaizduotės, emocinis, psichomotorinis jaudrumas). Didesnis jaudrumas reiškiasi šiais požymiais: atkaklumu siekiant tikslo ar atliekant užduotis, pastabumu, greitu informacijos apdorojimu ir kt. Išgyvenimų intensyvumas (arba jaudrumas), gali būti būdingas ne tik gabiems vaikams. Tačiau, jei šia savybe pasižymi būtent gabūs vaikai, jų gebėjimai gali „pasislėpti“ ir likti nepastebėti. Psichomotorinis jaudrumas ypač sunkiai toleruojamas. Neretai ugdytojai skundžiasi, kad toks vaikas yra "neparanku" dirbant klasėje ar grupėje. Ko gero, kiekvienai auklėtojai teko sutikti vaikų, kurie išsiskiria iš kitų aktyvumu ir energijos pertekliumi. Neretai padidintas jaudrumas painiojamas su emocijų ar elgesio sunkumai: jautrumu, nervingumu, kartais  jiems klaidingai diagnozuojamas aktyvumo ir dėmesio sutrikimas. Paradoksalu yra tai, kad patys vaikai dažniausiai džiaugiasi savo energingumu, yra laimingi, kad gali daug „nuveikti“, o suaugusieji – nelabai toleruoja tokį elgesį, kartais „pavargsta“ daug greičiau negu patys vaikai. Jiems nuolat tenka galvoti, kaip užimti vaikus, kokią veiklą jiems pasiūlyti. Taip pat jie nuobodžiauja arba triukšmauja, jei pateikiamos užduotys jiems yra pernelyg lengvos.Todėl labai svarbu padėti tokiems vaikams mokytis kontroliuoti save (aiškiai apibrėžti ribas, kada kokia veikla galima), nuolat keisti veiklos pobūdį, sudarant galimybes „išlieti energiją“ – ne tik judant ar sportuojant, bet ir piešiant, skatinant pasakoti ir kurti istorijas, vaidinant ir t. t. Ypač svarbu, kad protinė veikla būtų periodiškai kaitaliojama su judriais, aktyviais užsiėmimais. Bandymas priversti vaikus daryti tai, kas jiems neįdomu, pernelyg kritiškas vertinimas to, ką jie sako ar daro, gali sukelti net pykčio reakcijas. Svarbu atsiminti, kad mokymosi motyvaciją labiausiai slopina stresas, įtampa, baimė, konkurencija ir žema savivertė. 
Kitas svarbus ypatumas - raidos netolygumas arba asinchroniškumas: neretai bendrieji intelektiniai gebėjimų  skiriasi nuo fizinių gebėjimų ar socialinės-emocinės raidos.  Kuo vaiko pažintinė raida spartesnė ir didesnis vaiko IQ, tuo didesnis raidos netolygumas.  Šis aspektas yra labai svarbus planuojant ir parenkant tokius gabaus vaiko ugdymo būdus kaip paankstintas mokymas ar "klasių peršokimas". Šio aspekto "nuvertinimas" arba neretai sukelia mokymosi sunkumus ir/ar emocijų/elgesio sunkumus.
Ypač gabiems vaikams neretai būdingas perfekcionizmas, kuris yra nuolatinė vaiko varomoji jėga. Jie siekia tobulumo jį dominančioje veikloje, stengiasi užduotis atlikti kuo geriau, pyksta ir jaučiasi blogai, jei nepasiseka pasiekti savo tikslų ir dėl to gali būti nesuprasti kitų. Gali būti būdingas atidėliojimas arba atsisakymas daryti, jei iš pirmo karto nepavyksta tlikti labai gerai arba linkę iš viso nepradėti veiklos, jei nėra užtikrinti, kad tą veiklą atliks labai gerai.
Kalbant apie ypač gabius vaikus, neretai kyla sunkumų santykiuose su bendraamžiais ir suaugusiais, kai nėra patenkinamas ypač gabaus vaiko poreikis būti priimtam ir pripažintam, priklausyti bendraamžių grupei. Gabių vaikų interesai žymiai skiriasi nuo bendraamžių interesų, todėl bendraamžiai dažnai priešiškai žiūri į savo gudresnius bendraklasius. Atmetimo tendencija ryškesnė paauglystėje ir labiau būdinga mergaitėms, nei berniukams. Mergaitės pasižymi žemesniu savęs vertinimu ir pasiekimais, labiau depresiškos, turi daugiau psichosomatinių simptomų. Mergaičių savęs vertinimas žemėja prastėjant pažymiams, priešingai, nei berniukų. Gabūs vaikai gali susidurti su vyresnių vaikų arba suaugusių žmonių atmetimu, kurie juos vertina ne pagal asmenybės savybes, o pagal amžių (pvz. paauglys universitete). Nesėkmės mokykloje gali būti susijusios su neigiamomis mokyklos bendruomenės nuostatomis gabių vaikų atžvilgiu: pvz. jeigu mokykloje, kurioje būti "moksliuku" ar "žiniuku" reiškia būti atstumtu arba pajuokiamu, neverta tikėtis, kad vaikai labai stengsis demonstruoti ypatingus gebėjimus. Mokytojai taip pat  neretai neigiamai žiūri į gabius vaikus, kurie mokytojams kelia iššūkius: užduoda nepatogius klausimus arba ardo nusistovėjusią klasės tvarką.

PAGALBA
Kiekviena iš aukščiau aptartų sričių, gali sutrukdyti ypač gabiems vaikams vystyti ir realizuoti savo nepaprastus gebėjimus. Gali būti, kad mokykloje gabūs vaikai gali demonstruoti ir visai kitokį elgesį nei iš jų tikimasi. Jie gali pasižymėti prasta dėmesio koncentracija, lėtu veiklos tempu, būti nemotyvuoti, turėti neigiamas nuostatas mokyklos atžvilgiu ir nedemonstruoti jokių ypatingų pasiekimų. Tėvai ir pedagogai paprastai būna nepatenkinti jų veiklos rezultatais ir dažnai sako, kad “jis galėtų mokytis geriau”. Paprastai ypač gabių vaikų nepažangumas išryškėja tik vyresnėse klasėse, nes gabūs vaikai paprastai lengvai baigia pradines klases, jiems nereikia dėti daug pastangų, todėl nesusiformuoja teigiama motyvacija. Gali būti ir neigiamai stimuliuojanti aplinka ir pan. Paaiškinimų tam reiškiniui gali būti daug ir įvairių. Ypač svarbi yra motyvacija, teigiama bei skatinanti socialinė aplinka, nes yra nustatyta, kad maždaug 50% visų potencialiai gabių vaikų nėra skatinami ir ugdomi, ko būtinai reikia norint tinkamai išvystyti jų polinkius. Nė kiek ne mažiau svarbi ir sociokultūrinė aplinka, pavyzdžiui jei švietimo politika orientuota į vidutinių gabumų arba silpnesnius mokinius, gabieji bus žlugdomi, jeigu visuomenėje labiau skatinama orientacija į laimėjimus, gabiesiems bus skiriamas didesnis dėmesys (Mönks, Ypenburg, 2003). T
Apskritai psichologinės pagalbos kreipiamasi tada, kai vaiko elgesys yra ne toks kaip visų kitų ir būna neaišku, kokia yra tokio elgesio priežastis. Taip pat yra ir su gabiais vaikais. Pagalba gabiam vaikui, prasideda nuo kompleksinio ir įvairiapusio jo įvertinimo. Psichologai gali padėti įvertinant gebėjimų gylį ir esmę, paaiškinant vaiko raidos ypatumus ir ugdymo metodus, koreguojant asmenybinius vaiko nuokrypius (emocinis nestabilumas, savivertė, tarpasmeniniai santykiai, vidiniai asmenybiniai konfliktai ir pan.). 
Yra du pagrindiniai metodai, kurie leidžia atpažinti gabų vaiką:
1. IQ nustatymas (atliekant grupinius arba individualius testus). 
2. Mokytojų, tėvų, bendraamžių, pačių gabių vaikų apklausa, stebėjimas ir gabių  vaikų veiklos bei rezultatų įvertinimas. (Pvz. prašoma nurodyti vaikus, išsiskiriančius ypač dideliais kūrybiniais gebėjimais, vidine motyvacija veiklai, interesais ir pan.) (Hallahan, Kauffman, (2003).
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